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Bienvenue à la Maison de la Semence Paysanne Potagère
(MSPP) d’AgroBio Périgord et dans le monde diversifié des
variétés cultivées !

Depuis 2006, les jardiniers amateurs et les maraîchers professionnels maintiennent
des variétés de légumes adaptées aux conditions locales de culture. Ces plantes qui
nous nourrissent, produisent également des graines que l'on peut réutiliser les années
suivantes comme semences. Ces graines conservent en elles la mémoire du sol et
du climat de la plante qui les a fait naître et la faculté d’enregistrer de nouvelles
informations. Quelle aubaine dans un contexte climatique complexe !
 
La vocation première de la Maison de la Semence est de conserver et de multiplier
des variétés peu communes, d’intérêt patrimonial, local et/ou agronomique. Pour ce
faire, elle accompagne la production de semences et diffuse ces variétés auprès de
jardiniers et de producteurs qui en échange nous retournent de la semence.

Des formations et des rencontres sont proposées pour encourager la
réappropriation des savoirs et savoir-faire sur la production de semences et sur les
variétés. Des essais variétaux chez les producteurs sont menés pour tester des variétés
en conditions de culture professionnelle. 

Enfin, la Maison de la Semence vous informe des évolutions réglementaires et
juridiques sur les semences (OGM, brevetage du vivant, traçabilité...) grâce au travail
d’acteurs de la semence regroupés au sein du Réseau Semence Paysanne (RSP).

Laissez-vous tenter par la réappropriation de votre droit à produire, conserver,
échanger, créer, adapter votre patrimoine cultivé.

 

Édito

Didier Meunier
Jardinier et membre actif
de la Maison de la Semence

Orlane Salvadori
Technicienne et animatrice 
de la Maison de la Semence
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La Maison de la Semence Paysanne d’AgroBio Périgord a été créée en 2001. Gérée
par les adhérents d’AgroBio Périgord, elle permet chaque année la diffusion et la
mise en culture de variétés paysannes de maïs, tournesol, céréales à paille et
d’espèces potagères.

Ses objectifs sont :
✔️ d’accompagner les paysans et jardiniers vers l’autonomie semencière,
✔️ de retrouver, créer et diffuser les savoir-faire associés à l’autoproduction de
semences,
✔️ de sélectionner et expérimenter des variétés population reproductibles,
✔️ de développer et gérer collectivement la biodiversité cultivée.

La Maison de la Semence Paysanne Potagère (MSPP) se donne pour mission de
diffuser des semences populations non commercialisées ou peu disponibles dans le
commerce qui nous ont été confiées pour être sauvegardées ou qui portent un intérêt
particulier (variété locale, sélection, etc.). 

Pour ce faire, les semences sont diffusées auprès d’adhérents à qui nous confions :
➡️ La culture du porte-graine*, c’est-à-dire la mise en production d’une ou plusieurs
variétés*, du semis à la production de semences ;
➡️ Le retour des graines à la Maison de la Semence.

Agenda
Rencontre de la Maison de Semence Potagère : L’apéro d’hiver

Mercredi 28 janvier 2028 de 9h30 à 13h30
7 impasse de la Truffe, 24430 Coursac

Programme : 
Bilan des actions 2025
Perspectives des actions 2026
Apéro et troc

présentation
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Les Temps forts

Un apéro d’hiver : pour faire le
bilan de l’année et préparer celle à
venir, récupérer des semences de
la collection, échanger des savoirs,

troquer des plants

La visite d’un jardin ou d’une
ferme : pour échanger,
s’inspirer, découvrir et

partager

Des essais variétaux : pour
remettre des variétés populations
locales et patrimoniales dans les

jardins et sur les étals

Une formation pour transmettre
le savoir, savoir faire sur la
production de semences

Les Temps off

Un tenue de stand : pour
représenter la Maison de la

Semence lors d’événement public

Le tri et l’inventaire : pour faire
l’état des lieux de la collection et

éditer le catalogue

Des tests de germination : pour
vous informer sur la qualité des

semences

Le conditionnement pour vous
envoyer des semences
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La Maison de la Semence Paysanne, ce n’est pas qu’en Dordogne ! Dans les
autres départements de Nouvelle-Aquitaine, elles portent soit le nom de «

Maison de la Semence », soit des noms plus identitaires. Elles sont regroupées
dans le programme Cultivons la Biodiversité en Nouvelle Aquitaine.

Le Réseau Semences Paysannes est une association
nationale fédérant les acteurs œuvrant autour des
semences paysannes. Elle assure la communication
autour des semences paysannes et la veille
réglementaire sur leur utilisation, échange et
commercialisation.
www.semencespaysannes.org

Gironde & Lot-et-Garonne

les réseaux de nouvelle-aquitaine
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Adhérer en ligne  Télécharger le bulletin
d’adhésion

L’adhésion à la Maison de la Semence Paysanne est davantage une adhésion de
soutien. Elle permet de financer l’achat du petit matériel nécessaire au maintien de la
collection, à la diffusion des semences et à l’organisation des événements.

L’adhésion est aussi un moyen de marquer l’implication des jardiniers dans la
mission de préservation de la biodiversité cultivée en nous retournant les semences
de variétés diffusées.

Vous devenez alors membre d’un réseau de passionnés aussi bien amateurs que
professionnels. Lors des événements organisés par la Maison de la Semence Paysanne
vous pourrez échanger vos savoirs et vos bonnes pratiques, étoffer vos
connaissances, trouver des astuces, découvrir de nouvelles espèces et variétés et
créer du lien autour des semences paysannes.

envie d’adhérer ?

Avantages engagements
Un accès gratuit aux semences

de la collection et aux plants
Tout mettre en oeuvre pour assurer un

retour de semences

Participation gratuite aux rencontres Tout mettre en oeuvre pour garantir
l’intégrité de la variété en

respectant le protocoleTarif réduit pour la formation «
Produire ses semences potagères »

Participer à quelques temps “off” :
tenue de stand, test de

germination, reconditionnement
Mise à disposition des fiches techniques

et de documentations

ou

adhérer à la maison de la semence

Liens accessibles sur www.agrobioperigord.fr
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https://www.helloasso.com/associations/assoc-develop-agro-biologie-perigord/adhesions/adhesion-agrobio-perigord
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2025/12/Bulletin-dadhesion-date-a-date-2025-WEB.pdf
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2025/12/Bulletin-dadhesion-date-a-date-2025-WEB.pdf
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2025/12/Bulletin-dadhesion-date-a-date-2025-WEB.pdf
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Avoir les bases de la
production de

légumes
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5
Avoir un jardin Disposer de semences

non hybrides

Récolter  les semences
à maturité, les sécher,

les étiquetter 

Etre capable d’installer entre 7 et
15 plants de la variété à multiplier

(pour garantir le brassage génétique et éviter les
croissements)

Stocker les graines à
l’abri de la lumière, des

rongeurs et de la
chaleur

En prenant des espèces allogames veillez à
respecter des distances de séparation avec les
autres variétés présentes dans votre jardin ou
celui du voisin.

Vous trouverez plus d’informations sur les fiches
« Protocole espèces potagères »
téléchargeables sur notre site internet dans
“Publications” ou disponible sur demande en
format papier.

1
4

Partager 
en diffusant les graines

autour de vous et en
redistribuant une partie

à la Maison de la
Semence 

la production de semences
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autogames

allogames

Allogame : plantes dont la
reproduction nécessite un
croissement systématique

avec d’autres individus.

Autogame : plante dont les individus se fécondent
eux-mêmes sans croissement avec d’autres

individus. Il subsiste des cas-d’allo-fécondation, c’est
pourquoi nous recommandons quand même une

distanciation entre variété.

Aubergine
(allogame

mais autofertile)

Haricot
(3 % allogamie)

Laitue

Poivron et piment
(10 % allogamie)

Tomate (mais
allogamie
possible) Mâche

Artichaut

Carotte

Concombre et
cornichon

Fève

Melon

Oignon Maïs

Courge (potiron,
musqué)

Chou (Bruxelles,
fleur, brocoli,

chinois)Betterave

Pois

les autogames et allogames
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AB

SOS

AB

La collection évolue au gré des découvertes, rencontres et des retours des
jardiniers. Nous privilégions les variétés non disponibles dans le commerce. Elles sont
parfois accompagnées d’une histoire ou font partie du patrimoine d’une famille ou
d’une localité.

Les semences n’ont pas pour vocation de rester stockées. Pour maintenir une
variété, elle doit être reproduite régulièrement.

En choisissant de mettre en culture les variétés de ce catalogue, vous contribuez à la
préservation de la biodiversité cultivée. Votre engagement passe notamment par le
retour des graines que vous aurez produites.

Selon l’année de production, l’état du stock ou leur statut d’exclusivité,
certaines variétés sont estampillées “SOS”. Ces variétés doivent être
reproduites en priorité pour les maintenir dans le processus de diffusion.

Les variétés estampillées “AB” indiquent que la semence a été produite chez
un producteur certifié en Agriculture Biologique. Elles sont réservées en
priorités aux professionnels pour garantir la traçabilité. 
Attention, la majorité des variétés de ce catalogue ne sont pas inscrites au
catalogue officiel. Leur usage dans un contexte professionnel doit faire l’objet
d’une demande de dérogation.

un coup de pouce pour mieux préserver et connaître
Devenez « l’ange gardien » d’une variété en assurant plusieurs années de suite sa
multiplication. Aidez-nous à décrire les variétés sans description.

Certaines variétés n’ont pas de description car nous manquons
d’informations. Vos observations sont donc les bienvenues ! 

Ainsi que les photos

la collection

Légende
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Variété Description

My Favorite Le fruit rond de cette aubergine peut devenir très
gros. De couleur mauve/noire, le fruit contient très
peu de graines. La variété a bon goût et est tardive.
Production moyenne.

Noire de
Chateaurenard

Aubergine longue de type Barbentane. Peut devenir
assez grosse. Beaucoup de graines dans le fruit, assez
tardive mais de bon goût.

Variété Description

Moncalieri Authentique  “trésor caché”, le chou-fleur de
Moncalieri est cultivé par des agriculteurs-gardiens
au sud de Turin. La fleur, le corymbe, a une forme
convexe avec de nombreuses protubérances et d’un
blanc ivoire, presque jaune. Le fruit est enveloppé
dans des feuilles tendres de couleur vert pâle qui le
recouvrent complètement. La qualité de cette variété
locale est extraordinaire. Elle est très recherché par
les gourmets sur les marchés locaux. Son goût
agréable résiste à la cuisson ainsi que son caractère
croquant tout en dégageant peu d’odeur. 
Semer en alvéoles fin avril début mai, puis planter en
plein champs fin juin début juillet avec des distances
entre plants de 50 cm et entre rangs de 90 à 100 cm.
La récolte de cette variété débute en octobre et se
poursuit tout l’hiver grâce à sa résistance élevée au
gel. Il préfère les terrains fertiles et riches en
substances organiques avec un pH optimal entre 6,5
et 7. 

AB

chou

aubergine

SOS
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Variété Description

Pagat Ce choux est venu avec mon arrière grand père, sur
la ferme familiale en 1892,en provenance d'un lieu-dit
(Pagat) d'une commune voisine. C'est une variété de
choux que l'on se servait des feuilles pour les
cochons/volailles/vaches, quand il n'y a plus de
verdure, et que l'on ramasse les fleurs avant qu'elles
écloses, pour la consommation humaine au
printemps vers mi mars, sous le nom de "tanous"...Les
graines se sèment après le 15 août, pour la plantation
du pied en novembre/décembre au plus tôt. Je m'en
sers moi aussi pour faire la soupe de campagne. On
sélectionne les plus beaux pour garder la semence.
On peut les garder sur 2 ans, mais sont moins
productifs.

Pop du Portugal Population de choux de type portugais confiée par Xavier
TASTAYRE. Les feuilles sont grandes, abondantes, à couper
au fur et à mesure pour préparer de nombreux plats
traditionnels et, entre autre, la fameuse soupe aux choux.SOS

Variété Description

Anette
C moxima 

Courges galeuses aux fruits oranges pâles, d'environ 3
kilos. La chair est très savoureuse, de bonne qualité et
assez sucrée.

Parfaite  d’hokkaido
C maxima
potimarron

Sélection "Parfaite" exclusivité. Potimarron Green
hokkaido
Sélection sur la conservation souche Biau Germe

Redkuri d’Allan
C mochata butternut

Courge maxima. Potiron de variété de mi-saison et
coureuse. Souche sélectionnée pour produire des
fruits d'environ 1 à 2 kg en forme de figue à la peau
rouge-orangé. Sa chair, de cette même couleur est
sucrée. 

chou

courge
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Variété Description

Cantonnier Variété qui se ressème facilement, très rustique
de type 4 saisons.

Cousin Robert Salade rouge au feuillage violacé. Assez rustique.
Cultivée depuis de nombreuses année par
Robert le cousin d'un adhérent de la MDSP 24.

Du 17 janvier A décrire
Originaire d'Ardèche, cette variété et très
précoce. 

Du Clos A décrire. Montaison rapide en été. A tester sur
créneau différent. Découverte à Grayan-et-
l'Hôpital (33) en 2008 par Saïda Slama, sur un
ancien terrain vague qui fut, 30 ans auparavant,
un verger-potager.

LAITUE
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AB

Sonca

C mochata butternut

La courge butternut Sonca est une variété originaire
de Hongrie offrant des fruits en forme de poire
allongée à la chair orange au délicieux parfum de
noisette. Chair sucrée et crémeuse. Fruits allant de
800 g à 2,5 kg. Il s'agit d'une courge de conservation
qui se conservera jusqu'à 8 mois

Waltham Courge moschata. Cette variété de butternut est
vigoureuse et offre des fruits en forme de bouteille,
de 1 à 3 kg. Sa chair, à la texture fine, contient très
peu de graines et leur goût unique rappelle celui de
la noisette. Elle se conserve plus d’un an. Graines
sélectionnées par Allan Wauters (24) depuis 2000
pour leur longue conservation, son goût et son
format petit calibre (1-3 kg).

courge

AB

SOS



Variété Description

Siorac en
Périgord*
Variété du
patrimoine local

Disponible en
plants*

Oignon jaune (parfois rosé) de conservation de
calibre moyen à gros (de 6 cm à plus) se caractérisant
par une forme assez ronde et une peau cuivrée au
goût plutôt doux. Il semble sensible au excès d'eau et
au mildiou. 

Cultivé depuis le 17e siècle à Siorac en P. où les
habitants pouvait payer leur impôt en oignon. Après
la seconde guerre mondiale, il était cultivé par 7-8
producteurs locaux pour approvisionner via la rivière
Dordogne, la maison Delpeyrat à Sarlat, spécialisée
dans le foie gras. Il a été abandonné avec l'arrivée de
variétés mieux calibrées. 

En 2022, il était cultivé localement par 4-5 jardiniers.
Depuis 2023, grâce à un partage de semences et de
bulbes, la Maison de la Semence Paysanne d'AgroBio
Périgord peut faire découvrir cette variété aux
maraichers. La sauvegarde de la variété est
conditionnée à l'organisation d'un réseau de
professionnels pour produire la semence et les
plants. Le retour de semences ou de bulbes à la
Maison de la Semence est donc important.

oignon

AB

Francis A décrire.

Jacky Proche de la batavia rouge. Cultivée depuis plus
de 20 ans à Vergt par Jacky dont elle tire le nom,
cette variété de toute saison serait originaire du
Cantal, lui conférant une bonne résistance au
froid. Pas de montaison.

Maryvonne Très bonne laitue mais pour jardinier à
consommer de suite après récolte.

SOS

AB

*Disponible en plant sur commande avant mi-février auprès de : 
Wouter Van Mill (Saint Cyr les Champagnes) – millelegumes@gmail.com. Minimum 140 plants (20 € TTC).
Marlène Bernadat (Cénac et St Julien) – marlene-bernadat@orange.fr. 
Emilie D’Espagne (Chancelade) -  06 42 45 61 13
David Bonnin (Vertaillac) - 06 35 36 73 18
Arnaud Boisnard (Manzac sur Vern) - obonplant@gmail.com
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poivron

Tomate

Variété Description

Antibois Cette variété d'origine française a été récupérée par le CRB
légumes - INRAE en 1962 sur le marché d'Antibes. Il s'agit
d'un joli poivron circulaire de petit calibre : environ 4 cm
de haut pour 6 cm de diamètre. Sa chair est assez épaisse.
Durant les essais Intervabio, les producteurs notamment
du Sud-Est ont trouvé ce poivron original, de joli forme
circulaire à étoilé. Ils l'ont trouvé productif, assez précoce
et mûrissant bien. Si ce poivron est trop gros pour certains,
d'autres ont pensé qu'il serait parfait pour une vente
auprès des restaurateurs comme poivron à farcir. La
variété Antibois a présenté une bonne vigueur, assez
stable sur tous les sites. En Dordogne, il a été assez tardif
pour arriver à maturité complète, mais il y a eu beaucoup
de fruits par pied et de très bonne qualité gustative.

Museau de
Boeuf

A décrire.

Nantes Jaune Petit poivron jaune assez charnu. Bon goût.

15
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Variété Description

M Gbatakin Originaire du Bénin. Il est utilisé pour élaborer
un produit qui dépigmente la peau. Il est très
consommé dans la partie nord du pays. C'est un
type "Habanera" de force 10 sur l'échelle de
Scoville (très fort) avec du goût. Doux en poudre.

piment

SOS



Tomate
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Variété Description

Callas Variété obtenue via l'INRAE de Montfavet pour le
programme IntervaBio. Fruit de type côtelée
aplati de couleur rouge de bon calibre (246 g en
moyenne).  Bon goût un peu acidulé. Elle est
rustique et semble adaptée à des conditions de
cultures restreintes. 

Carnussi
Extremenso

Description à confirmer. Variété originaire
d’Espagne. Fruit rouge un peu aplati et
légèrement côtelé (200g à plus de 400g). Chair
de bœuf avec une très bonne saveur. Très belle
productivité.

Charentaise C'est une souche conservée par des jardiniers
depuis plusieurs générations. Elle provient des
Charentes. Elle est rouge, carrée, très charnue,
très goûteuse, plutôt résistante au mildiou.

Cheerokee
marbree noire

A décrire.

Cheerokee
rouge

Variété test lors des essais INTERVABIO. Plante
de 93 cm de haut en moyenne. Les fruits sont de
forme aplati et de couleur noir/rose et ferme à
maturité et calibre moyen (188 g). Bonne
rusticité mais à tendance à l'éclatement. Très
bonne qualité gustative. 

SOS

AB

AB

AB

SOS



Tomate

Variété Description

Claude
d’Orleans /
Madeleine de
Sologne

Variété transmise par JP Gandon un ancien
paysan de Mulsans (41) préoccupé par la
préservation de cette variété précieusement
sélectionnée par sa mère, Madeleine, en raison
de son originalité : belle tomate rouge, type
cœur de bœuf classique mais pas très côtelée.
Les fruits peuvent aller jusqu'à plus d'1kg et sont
très parfumés. Inscrite à la Maison de la
Semence sous le nom de "Claude d'Orléans", elle
est rebaptisée en 2024 "Madeleine de Sologne"
en hommage à la mère de M. Gandon et pour
faire le lien avec le territoire.

Clermont de
Beauregard

Grosse tomate plus rose que rouge idéale pour
tomate farcie. Tomate proposé par Christine et
Philippe Laloup est cultivée du côté de Clermont
de beauregard

Coeur de boeuf
Landrace

Description à confirmer. Cultivée en extérieur,
tardive, belle chair mais le goût ne semble pas avoir
séduit. Description à confirmer.

Coeur de boeuf
orange

Tomate plutôt petite mais prolifique. Très douce,
savoureuse, assez fragile et plutôt tardive.

Coeur de Boeuf
Rose

Très beaux fruits roses en forme de coeur, savoureux,
sucrés et juteux. Cycle de culture court ne donnant
pas toute la saison. Plants fragiles sensibles au
mildiou. 

Demit de Rosoy Variété cultivée dans le village de Rosoy près de Sens
dans l’Yonne, par M. et Mme Leau. À leur décès, leur
fils a contacté le RSP pour "sauver" la variété. Elle
entre alors à AgroBio Périgord en 2018. Il s'agit d'une
belle tomate rouge de taille moyenne, avec une goût
particulièrement prononcé d'après Nathalie. Cette
tomate n'est peut être pas conservée par l'INRAE
donc à multiplier absolument !
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Tomate

Variété Description

INRA Cherokee Variété obtenue via l'INRAE de Montfavet pour le
programme IntervaBio. Tomate de type beefsteak.
Grosse tomate, de couleur rouge, charnue et très
juteuse.

INRA 129 Tomate rouge de grosse taille au bon goût.

Marmande INRA Souche ancienne collectée par l'INRAE, sélectionnée
dans le Marmandais au début du XXe siècle. Fruits
rouges, ronds, aplatis, légèrement côtelés, 120 à 250
g. Grappes de 4 à 5 fruits. Variété hâtive : 55 à 65
jours. Bien adaptée aux climats frais. Aptitude à la
transformation. Port semi-déterminé. 

SOS

SOS

Marylor A décrire
Tomate cultivée par Marylor en Espagne et rapportée
en Dordogne par Eric Lypouth.

Miguel Grosse tomate, productive. De très bonne saveur.
Port indéterminé, belle production, bien ronde,
beaucoup de chair. il s'agit d'une tomate donnée par
un portugais du nom de Miguel. Elle est très
appréciée et populaire des adhérents de la Maison de
la Semence.

Orange Anne-
Lise

Tomate ronde à la peau épaisse avant complet
murissement. Couleur jaune puis orange. Ressemble
fortement à la Orange Valencia, fruit parfait (pas de
cicatrice). Par Olivier Devaux. Selon Guy Huss, à
consommer pas trop mûrs sinon devient farineuse.
Semble assez résistante au mildiou.

Perougord Variété de tomate donnée par Guy Huss à la MDS en
2017. Elle provient du Pérou via un ami à lui qui l'a
ramené. C'est d'après Guy une tomate assez
productive aux fruits de tailles moyennes, ayant la
peau plus dure que d'habitude pour une variété
population mais avec un bon goût. Elle peut plaire à
certains maraîchers.18

AB
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Tomate

19

Variété Description

Riez

Variété obtenue via l'INRAE de Montfavet pour le
programme IntervaBio. Beaux fruits côtelée aplatie
de couleur rouge orangé et ferme et de calibre
important (347 g en moyenne). Assez précoce,
vigoureuse, rustique et productive mais surtout
tendre et délicieuse.

Sauvage Tomate de type groseille (très petit calibre).
Tomate sauvage de l'île de la Réunion aussi
appelé Poc-poc en créole. On peut l'utiliser
comme porte-greffe.

SOS

Tanzanie Tomate rouge, ronde en grappe

Tom Wagner
Violette

Tomate violette à noire confiée par Tom Wagner
en personne lors de sa venue en France en 2009.
Tomate ronde et taille moyenne. Peau violette,
chair rouge. Assez ferme. Bonne à manger cru.

ABSOS



Pour les variétés non décrites, aidez-nous à recueillir les informations suivantes :

décrire les variétés

Le comportement de la variété :
taille, vigueur, maladie, résistance

à la sècheresse…

La récolte : date des premiers
et derniers fruits, grappe,

couleur, pomme…

La qualité gustative : texture,
goût, épaisseur de la peau, chair,

croquant…

Le comportement à l'usage ou la
conservation : cru, cuit, séché,

bonne conservation...

trier et stocker

Un bon stockage garantit la durée de vie de la graine et sa vigueur à la
germination.

Les graines doivent être récoltées à maturité et triées avant d’être stockées et
diffusées :

1.Procéder au tri grossier à l’aide d’un tamis et d’un ventilateur.
2.Enlever les restes de matière végétale (tige, enveloppe des graines, feuilles...).
3.Tremper les graines dans un bol d’eau. Supprimer les résidus surnageants et

récupérer les graines tombées au fond à l’aide d’une passoire.
4.Sécher les graines avec un torchon propre (éviter le papier absorbant).
5.Laisser sécher à l’abri de la lumière plusieurs jours sur une assiette. Brasser les

graines de temps en temps pour les décoller l’une de l’autre.

Les graines doivent être parfaitement sèches avant stockage. Il faut les conserver
dans un sachet kraft ou plastique dans un environnement sec et à l’abri de la
lumière.
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étiqueter

L’étiquetage des semences est une étape importante dans la transmission du savoir.

Au stockage de vos graines penser à indiquer sur le sachet :

Tomate Pérougord
Jean Dupont
Coursac (24)

2025 Belle coloration
Sensible au mildiou100 g

L’espèce

Prénom et nom

Commune et
département

Année de
production de

la semence

Quantité (nombre de
graines ou poids)

Toutes autres informations
utiles : condition de culture
(météo, irrigation),
maladies, comportement,
couleur, forme, taille...

Nom de la
variété

Espèce : ensemble d’individus animaux ou végétaux, semblables sous leur forme
adulte et embryonnaire et par leur génétique et capable de se reproduire entre eux.
Exemple la tomate : la tomate et le poivron sont 2 espèces différentes.

Porte-graine : plant choisi pour en obtenir les graines destinées à être semées.

Variété : sous-ensemble d’individus de la même espèce présentant des caractères
communs qui les différencient des autres variétés de la même espèce. Deux individus
de variété différente restent interféconds. 
Exemple : l’espèce tomate comprend les variétés Pérougord et Sainte-Lucie.

lexique

Participer à la préservation de la variété en renvoyant une partie des semences produites.
Informez- nous des difficultés rencontrées et transmettez nous vos photos pour compléter le
catalogue :

AgroBio Périgord A l’attention d’Orlane Salvadori
7 impasse de la Truffe 24430 Coursac
semencespotagers@agrobioperigord.fr / 06 86 38 86 41

Retourner vos semences et infos
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Vous devez être adhérent à la Maison de la Semence pour recevoir vos semences et plants.
Les semences seront envoyées à réception de l’adhésion.

Les semences et plants sont diffusés gratuitement. 

Le nombre de semences envoyées dépendra du nombre de graines disponibles. Nous nous
laissons la possibilité de changer la variété si celle souhaitée n’est plus disponible.

Merci de ne pas prendre trop d’espèces et de variétés afin de pouvoir vous en occuper
convenablement. Nous comptons sur vous pour les bichonner et nous retourner leurs
semences !

Faites votre demande auprès d’Orlane Salvadori :
Par courrier :
AgroBio Périgord
A l’attention d’Orlane Salvadori
7 impasse de la Truffe
24430 Coursac

Merci de préciser : nom et prénom, adresse d’envoi, e-mail, téléphone, l’espèce et les variétés
souhaitées et le nombre de graines souhaitées.

Par e-mail :
semencespotageres@agrobioperigord.fr
Objet : recevoir des semences

RECEVOIR DES SEMENCES de POTAGèRES

Adhérer en ligne  Télécharger le bulletin
d’adhésion

envie d’adhérer ?

ou

Liens accessibles sur www.agrobioperigord.fr
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https://www.helloasso.com/associations/agrobio-perigord/adhesions/adhesion-agrobio-perigord
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2024/10/Bulletin-dadhesion-date-a-date-AgroBio-Perigord-WEB.pdf
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2024/10/Bulletin-dadhesion-date-a-date-AgroBio-Perigord-WEB.pdf
https://agrobioperigord.fr/wp-content/uploads/2024/10/Bulletin-dadhesion-date-a-date-AgroBio-Perigord-WEB.pdf


LA Traçabilité
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côté pro

Réglementation de l’AB

RéGLEMENTATION GENERALE

La commercialisation des semences et des plants des espèces disposant d’un
catalogue officiel est réglementée

Pour connaitre le statut de l’espèce et de la variété, rdv sur :  
Catalogue officiel des espèces et variétés cultivées en France :
www.geves.fr/catalogue
Catalogue européen des variétés végétales : www.ec.europa.eu

Pour connaitre la réglementation sur la commercialisation des semences et plants :
Réseau semences Paysannes : commercialisation des semences et plants
www.semencespaysannes.org > Semons-nos-droit

Les graines avec le logo          sont produites sur des fermes labellisées en AB et sont 
conservées à AgroBio Périgord.

Leur certificat sont disponibles sur le site de l’Agence Bio : https://annuaire.agencebio.org

Pour être en accord avec la réglementation AB vous devez :
Disposer du certificat de non traitement des semences après récolte avec le nom
de la variété. Il est fourni par AgroBio Périgord. 
Préciser sur le cahier de culture la variété
Si les graines n’ont pas la mention AB. Faire une demande de dérogation AVANT le
semis sur le site www.semences-plants-biologiques.org

A savoir : vous souhaitez faire de la semence ?
Demandez à votre certificateur d’ajouter la production de semence à votre certification.
Ainsi, les semences issues de votre ferme seront labellisées. 

côté pro

AB

https://www.semae.fr/catalogue-varietes/#catalogue-officiel-europeen-des-varietes


contact
MAISON de la

paysanne
D ’ A G R O B I O  P É R I G O R D

semence

Maison de la Semence Paysanne Potagère
AgroBio Périgord

7 Impasse de la Truffe 24430 Coursac

Contact : Orlane SALVADORI
06 86 38 86 41

semencespotageres@agrobioperigord.fr

https://agrobioperigord.fr/missions/cultiver-les-semences-paysannes/
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https://agrobioperigord.fr/missions/cultiver-les-semences-paysannes/

